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Dezvoltarea incipientă a industriei în Transilvania şi implicit în 
Bihor este se..;izabilă încă din secolul al XVIII-lea, cînd au apărut sim
ptomele procesului de descompunere a relaţiilor de producţie feudale 
şi de apariţie a celor capitaliste care s-au accentuat în ultimele decenii 
ale sec. al XVIII-iea. ,,Destrămarea vechilor forme ale activităţii indus
triale şi afirmarea celor noi se desfăşurau ca un proces obiectiv în 
cadrul căruia avea loc, pe de o parte subminarea meşteşugului feudal cu 
organizaţia sa de breaslă, iar pe de altă parte, apariţia unor ateliere 
capitaliste bazate pe cooperaţia simplă a manufacturilor, precum şi înce
putului industriei de fabrică"1 • Astfel în locul vechilor ateliere mici, unde 
se folosea ca principală forţă de muncă, munca iobagilor apar primele 
manufacturi de tip feudal cu caracter mixt iobago-capitalist cu salariaţi 
plătiţi. Datorită bogăţiei deosebite a solului şi subsolului bihorean în 
această zonă se constituie şi se dezvoltă numeroase manufacturi de acest 
gen. Cele mai reprezentative şi care au avut o evoluţie îndelungată sînt 
manufacturile de fier de la Vaşcău (1721), Pociovelişte şi Drăgăneşti 
(1738), de sticlă de la Hăşmaş-Beliu (1741), de bere de la Seleuş (1721), 
de postav şi de hîrtie de la Finiş (1798), de mătase de la Oradea (1793), 
manufactura de bere de la Beiuş (1722) etc.2 

La început manufacturile enumerate sînt de tip feudal deoarece 
stăpînul de pămînt, în aceste cazuri Episcopia romano-catolică şi greco
catloică de Oradea (excepţie făcînd manufactura de mătase care era a 
unei societăţi particulare în asociaţie cu comitatul) este proprietarul 
mijloacelor de producţie (clădiri, utilaje) '?i a materiilor prime şi auxi-

1 Istoria economică, Ed. didactică şi pedagogică, Bucureşti, p. 57. 
2 Arhivele Statului Bihor (în continuare ASB) fond Episcopia romano-catolică 

Oradea, Acte economice, dos. 3623-3716, 3717-3748, 3751-3767, 3769-3790, fond 
Episcopia greco-catolică Oradea, dos. 473, f. ,1-36, 1date iParţial \publicate în urmă
toarele lucrări: A. Ilea 'şi I. :Popovici, Fierăria de la Vaşcău în prima jumătate a 
secolului al XVIIJ-lea, în „Crisia", Oradea, 1973, p. 199-217; I. Popovici, Manufac
turile de fier de la Pociovelişte şi Drăgăneşti idin comitatul Bihor (1738-1753), în 
„Biharia", Oradea, 1977, p. •75-124; V. Covaci, Manufactura de sticlă din Beliu în 
prtma jumătate a isecolulut al J(VJ,11-lea, în „Crisia", Oradea, 1973, p. 220, Idem, 
Manufactura de sttcld din Beliu în a doua jumătate a sec. al XVIII-lea, în „Crisia", 
Oradea, 1976, p. 75-88; I. Şuta şi A. [lea O manufacturd de mdtase orddeand de la 
sffrşitul sec. al XVl-11-Lea, în „Lucrări ştiinţifice", Oradea, 1971, p. 73-79. 
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liare (minereu, lemne, cărbune, piatră de var, nisip etc.) pe care le 
exploatează sau le produce pe domeniul său. Intemeierea şi înzestrarea 
lor o face în calitate de stăpîn de pămînt al unui domeniu bisericesc, 
proprietar unic al solului. Au caracter mixt iobago-capitalist deoarece 
forţa de muncă folosită era constituită din lucrători liberi şi iobagi 
plătiţi pentru muncile de specialitate, dar şi obligaţi la munci prin 
constrîngere în cadrul unor obligaţii pe care stăpînul de pămînt căuta 
să le introducă abuziv. Mîna de lucru străină din afara domeniului era 
adusă şi folosită la munci de specialitate, care solicitau cunoştinţe teh
nice avansate şi o experienţă îndelungată. Plata acestora se făcea în 
natură şi în bani, cu tendinţe din ce în ce mai accentuate spre plata în 
bani. 

Răspîndirea muncii salariate coincide cu primele forme ale producţiei 
capitaliste şi împreună stau la baza începuturilor clasei muncitoare. La 
formarea muncitorimii salariate au contribuit o serie de pături sociale 
printre care cel mai mare aport l-au avut ţărănimea, meseriaşii, lucră
torii din exploatările miniere, specialiştii aduşi din alte ţări. Cu trecer~a 
timpului asistăm la extinderea relaţiilor de producţie capitaliste şi la 
cresterea însemnată a numărului muncitorlior în diferite ramuri ale eco
no~iei. Drept consecinţă putem afirma că la începutul sec. al XIX-lea şi 
în Bihor exista deja un contingent bine închegat de lucrători salariaţi 
care deşi nu se încadrează încă într-o clasă socială propriu zisă, se indi
vidualizează ca elemente proletare. Deşi situaţia lucrătorilor era mai 
favorabilă faţă de cea a ţărănimii aservite, totuşi ei trebuiau să suporte 
de la început o exploatare neîngrădită de nimeni, astfel încît din această 
fază de început se pune problema limitării exploatării şi asigurării exis
tenţei lucrătorilor. 

Se ştie că în cadrul procesului de organizare a clasei muncitoare un 
rol deosebit de important l-au jucat asociaţiile de tijutor reciproc. Ele au 
constituit prima fază în organizarea muncitorilor pentru apărarea inte
reselor lor şi îşi au originea în tradiţiile ajutorării reciproce promov:ate 
încă din evul mediu. Primele organizaţii muncitoreşti din Transilvania 
au fost asociaţiile calfelor, membre ale breslelor, care stăteau sub supra
vegherea patronilor. Aceste asociaţii muncitoreşti de ajutor reciproc nu 
şi-au fixat ca obiectiv lupta împotriva exploatării ci se rezumau doar la 
cerinţe materiale de ordin personal ca ajutorarea în caz de boală, invali
ditate, înmormîntare etc. Faptul că patronii sînt membrii, de cele mai 
multe ori chiar conducători ale acestor asociaţii, dovedeşte că nu sînt 
organizate pe baza principiului luptei de clasă, neputîndu-şi înscrie în 
program obiective politice şi nici chiar revendicări economice mai deo
sebite, dar ele au urmărit îmbunătăţirea situaţiei materiale a membrilor 
lor.3 Totodată organizaţii mai puternice se puteau forma în manufacturi 
sau întreprinderi cu un număr mai mare de lucrători sau în cele care 
uneau grupurile cele mai numeroase ale muncitorilor dintr-o localitate 
(tîmplari, fierari, cizmari, rotari, brutari, etc.). 

Literatura de specialitate consemnează anul 1846 ca dată a cFeării 
primei asociaţii de ajutor reciproc cunoscută în ţara noastră. Este vorba 

8 Mişcarea sindicală dtn România, vol. I, Ed. politică, Bucureşti, 1981, p. 39. 
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de „Asociaţia de ajutor de boală, înmormîntare şi ajutor de călătorie a 
tipografilor din Braşov"4• 

Asociaţia şi-a început activitatea fără a avea la bază de la început un 
statut aprobat de autorităţi, acesta va fi înaintat abia în anul 1860 şi 
aprobat de forurile competente în 1861. 

Fără a contesta integral aserţiunea că „datorită condiţiilor specifice de 
muncă şi gradului de dezvoltare în care se aflau, lucrătorii tipografi au 
fost cei dintîi care s-au organizat în vederea luptei împotriva exploatării 
patronale",5 în urma cercetărilor întreprinse la Arhivele Statului Bihor 
am constatat că încă în anul 1810 s-a creat la Oradea „Asociaţia de ajutor 
şi de asistenţă de boală a tinerilor brutari"6• Această dată devansează 
substanţial data creării primei asociaţii de acest fel de pe teritoriul patriei 
noastre. Din păcate însă nu s-au regăsit statutele originale ale asociaţiei 
şi astfel existenţa şi activitatea ei s-a putut reconstitui doar din două 
documente oficiale ulterioare (statutul din 1878 şi un proces-verbal din 
1892). Datorită acestei situaţii cercetătorii de specialitate au privit în 
mod contradictoriu existenţa acestei asociaţii, unii acceptînd-o iar alţii 
contestînd posibilitatea apariţiei unei asociaţii muncitoreşti atît de 
devreme 7. 

Noile investigaţii întreprinse în fondurile deţinute de Arhivele Sta
tului Bihor au scos la iveală un document original şi inedit din anul 1834 
care cuprinde statutul „Asociaţiei de ajutor a lucrătorilor de la fierăria 
din Vaşcău".8 

După cum se ştie lucrătorii din domeniul extractiv au alcătuit prima 
pătură socială care au început să se organizeze pentru îmbunătăţirea 
condiţiilor lor de viaţă. încă din sec. XVI-XVII au înfiinţat aşa numi
tele „Case frăţeşti" (Bruderlade) pe baza sistemului breslelor de tip 
german care o datâ cu dezvoltarea societăţii vor deveni de fapt instituţii 
de ajutor reciproc de tip modem. 

Deşi .statutul „asociaţiei" de la Vaşcău este datat clar 19 ianuarie 
1834, încă din primele rînduri aflăm că ea se bazează ~ vechea „casă 
frăţească" de tip feudal care la un moment dat a falimentat datorită 
fondurilor scăzute deţinute în casierie, acum reluîndu-şi activitatea şi 

4 V. Petrişor, Noi contribuţii la crearea .şi semnificaţia primelor organtzaţtf pro
fesionale muncitoreşti din •România (1846-1872), în „Anale de istorie", 1973, nr. 6, 
p. 51; Petre Dan, Asociaţii, cluburi, ligi şi societăţi, Dicţionar cronologic, Ed. ştiin
ţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1983, p. 35. 

~ Mişcarea sindicală ... p. 29. 
6 ASB, fond Primăria municipiului Oradea, Biroul poliţiei, inv. 142, dos. 55, 

f. 6-9; I. Fleisz, Cîteva consideraţii asupra asociaţiei profesionale de ajutor reci
proc a calfelor de brutari din Oradea (1810-1892), în „Crisia", Oradea, 1982, p. 261-
269, Idem, Noi date despre apariţia şi dezvoltarea mişcării muncitoreşt; din Bihor 
(1800-1890), în „Crisia" Oradea, 1983, p. 184-192. 

' Unii cercetători au considerat asociaţia mai degrabă o breslă de tip feudal 
datorită concepţiei metodologice care consideră începutul epocii moderne pe tot 
cuprinsul României pe la 1821. Noi ne raliem 'părerii formulate ·._ printre P.lţii -
şi de G. D. Iseru in lucrarea „Introducere in studiul istoriei moderne a României, 
Ed. Ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1983, p. 26, - că pentru Transilvania ... 
„momentul de început al epocii moderne ar iputea fi împins 'fa timp, in sec. al 
XVIII-lea, în deceniile 9-10 şi legat de răscoala din 1784 şi 1de mişcarea Supplex
ului" ... 

8 ASB, fond Episcopia romano-catolică Oradea, Acte economice, dos. 3746, 
f. 29-30. 
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primind un caracter mai stabil. Faptul că este vorba de o asociaţie mun
citorească din capitalismul timpuriu este dovedit decisiv de începutul 
statutului care tocmai în ideea de a se delimita total de breslele medie
vale cu caracter închis, limitat, precizează că asociaţia cuprinde toate 
categoriile de muncitori de la fierăria din Vaşcău, indiferent de sex. 
Scopul declarat al asociaţiei era ca fiecare lucrător care face parte din ea 
să primească corespunzător timpului de muncă lucrat o pensie fixată 
după anumite criterii precum şi alte ajutoare. Caracterul de ajutor reci
proc reiese concret din conţinutul statutului a cărei traducere o redăm 
integral în anexă. 

Statutul dă dovadă pe lîngă scopul aparent pur economic de un 
oarecare „liberalism" prin faptul că în ultimul articol se prevede în 
mod expres alegerea şi nu numirea tuturor membrilor comitetului de 
conducere, inclusiv al starostelui. De asemenea semnarea lor de autori
tăţile domeniale dar şi de reprezentanţii muncitorilor din fiecare cate
gorie şi naţionalitate (români, maghiari, germani) subliniază pregnani 
faptul că aceştia lucrau alături în munca grea de la fierărie• dar îşi apă
rau şi interesele în comun. Cu privire la numărul membrilor asociaţiei 
nu deţinem nici o cifră exactă, dar presupunem că erau destul de mulţi 
din moment ce cuprindeau pe toţi angajaţii fierăriei care aprovizionau 
această zonă. Prevederile statutare privind modul de acordare a aju
toarelor dar şi a pensiilor ne determină să considerăm acest mod de orga
nizare drept începuturile şi baza sistemului de prevederi sociale de mai 
tîrziu. 

Se pare câ statutele întocmite în anul 1834 şi-au păstrat valabilitatea 
pînă . în 1864 cînd se întocmesc altele noi îmbogăţindu-se la conţinut şi 
divetsificîndu-se, · însă scopul şi rolul propus iniţial rămînînd neschim
bate.9 Ele vor purta denumirea de statutele „Asociaţiei muncitorilor per
manenţi şi a celor auxiliari de la fierăria din Vaşcău". In vederea apro
bării celor 40 de articole ale statutului acesta va fi înaintat sub formă 
de proiect Capitanatului minier din Baia Mare, care avea în competenţa 
sa şi exploatarea minieră şi fierăria din zona Vaşcăului. După discutarea 
proiectului şi modificările aduse la unele articole fie de conţinut, fie de 
formulare, ele vor fi definitivate şi aprobate în 22 aprilie 1865. 

In asociaţie intrau muncitorii fierari, minerii şi topitorii de la manu
factura din Vaşcău care erau înregistraţi de contabilul asociaţiei într-o 
evidenţă unde se menţiona numele acestora, virsta, profesiunea, data 
angajării, data plecării şi motivaţia întreruperii contractului de muncă. 
Se stipula primirea în asociaţie doar a muncitorilor sănătoşi, puternici 
şi robuşti. 

Scopul asociaţiei era acordarea de ajutoare membrilor săi în caz de 
boală, bătrineţe, accidente produse fără vina lor, invaliditate care ar 
atrage după sine imposibilitatea prestării parţiale sau totale a muncii, 
de asemenea ajutorarea văduvelor şi orfanilor precum şi acoperirea 
cheltuielilor în caz de boală sau înmormîntare. La baza realizării sco
pului propus de asociaţie stau dobînzile obţinute din capitalul de bază 
existent, sutimile care se reţin lunar din salariile muncitorilor, pedep
sele băneşti, donaţiile benevole, cadourile, donaţiile testamentare etc. 

9 Ibidem, p. 25-28. 
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Faţă de statutul din 1834 cînd muncitorii plăteau după fiecare forint 
2 creiţari, acum se fixează suma de 5 creiţari care trebuia achitat după 
salariul lor fix - veniturile colaterale nefiind taxabile. în caz de căsă
torie fiecare membru va plăti o taxă fixă după categorii, astfel: munci
torii de categoria ,I - 3 forinţi iar cei de categoria II - 4 forinţi, 50 
creiţari, taxa se va plăti cu ocazia fiecărei căsătorii în parte în termen 
de 6 luni după încheierea căsătoriei. In cazul că se căsătoreşte o văduvă 
care are pensie, soţul nu mai este obligat să plătească în caserie „taxa de 
căsătorie". 

Mici modificări survin faţă de statutul iniţial şi în modul de acordare 
a ajutoarelor în caz de boală. Astfel, orice caz de îmbolnăvire trebuie 
adus la cunoştinţa asociaţiei şi dacă boala durează mai mult de 5 zile 
primeşte un ajutor care poate reprezenta o treime din salarul său lunar 
dar nu poate depăşi 25 de creiţari zilnic. Dacă boala durează mai mulţ 
de 3 luni muncitorul poate fi pensionat sau i se poate fixa de către 
comitetul de conducere o sumă de bani id,rept ajutor. Se stipulează ca 
în caz de boală cheltuielile pentru medicamente şi asistenţă medicală 
se achită de către asociaţie nu numai pentru muncitorii membrii activi 
ci şi pentru cei pensionaţi sau cei care beneficiază de ajutoare speciale, 
dar şi pentru soţiile şi copii acestora, ceea ce reprezintă un ajutor remar'." 
cabil. Aceste ajutoare nu se acordă în cazul în care boala este cauzată 
din vina muncitorului, mai exact ca urmare a unor încăierări, a beţiei 
sau a unei vieţi dezorganizate. 

In caz de deces a muncitorilor activi sau a celor pensionaţi ori a 
soţiilor acestora, drept cheltuială de înmormîntare se acordă pentru 
bărbaţi 8 forinţi şi pentru femei 5 forinţi. 

Muncitorul care în decurs de 10 ani ~ cotizat în mod permanent 
în caseria asociaţiei, în caz de bătrîneţe sau incapacitate de muncă inter
venită din motive independente de voinţa sa, va beneficia pînă la moarte 
de ajutor din caseria asociaţiei. 

Cuantumul pensiei se va fixa ţinînd cont de anii munciţi, de vîrstă 
şi de sumele de bani depuse. Muncitorii sînt împărţiţi în două categorii 
- în prima iintră oei care au venit lunar sub 15 forinţi iar în a 2-a 
cei care depăşesc _această sumă. Suma pensiei se va fixa în funcţie 
de cîştigul realizat în ultimii trei ani dar nu se pot lua, în calcul pe
rioadele cînd respectivul muncitor nu a beneficiat de ţ;alar din cauza 
vîrstei înaintate sau a bolii. Membrul asociaţiei care a împlinit vîrsta 
de 60 de ani are dreptul să beneficieze de suma maximă a pensiei, dacă 
însă pensionarea intervine înainte de împlinirea acestei vîrste, pentru 
fiecare 5 ani care sînt sub 60 de ani se va scădea din pensia maximă, 
cîte 100/o. 

Sumele maxime de pensie de care pot beneficia muncitorii se fixează 
astfel: 

pentru 10 ani de muncă 
pentru 20 de ani de muncă 
pentru 30 de ani de muncă 
pentru 40 de ani de muncă 

23 - Crisla, voi. XX. 

categoria 
I II 

1-60. 
2-40. 
3-20. 

4. 

2-40. 
3-60. 
4-80. 

6. 
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Pensia pentru muncitorii care au lucrat mai mult de 40 de ani este 
proporţional mai mare. 

Dacă vreun membru la asociaţiei, ar. deveni inapt de muncă înainte 
de a împlini 10 ani de lucru el va beneficia de un ajutor care însă în 
totalitatea nu poate depăşi suma fixată pentru muncitorii care au luc
rat deja 10 ani. Modalitatea de acordare a ajutorului precum şi canti
tatea va fi fixată în fiecare caz aparte de comitetul de conducere al 
asociaţiei. In caz de deces, văduva va primi jumătate din pensia soţului. 
In cazul în care se căsătoreşte un membru pensionar la asociaţiei, vă
duva acestuia poate avea pretenţii la pensie doar în cazul în care deja 
înainte de contractarea actualei căsnicii, beneficia de pensie. 
Orfanii vor beneficia ;pînă la vîrsta de 15 ani de sumele menţionate 
iar cei cărora le-a decedat .doar tatăl vor primi fiecare 200/0 din pensia 
mamei - dar pensia acordată mamei şi copiilor nu poate depăşi totalul 
pensiei tatălui. 

In cazurile în care nu se poate acorda pensia conform prevederilor 
în vigoare, sau se propun ajutoare care ar depăşi suma prevăzută pentru 
pensie, hotărîrea finală va fi luată de comitetul de conducere al asocia:.. 
ţieL Ajutoarele de acest gen se pot acorda cel mult pentru o perioadă de 
trei ani sau dacă suma de bani aprobată se acordă toată deodată, acestea 
nu poate fi mai mare decît pensia care i s-ar cuveni în condiţii normale. 
După trei ani se poate reinoi cererea de ajutor. Văduvele pensionate, in 
cazul recăsătoriilor . îşi pierd dreptul la pensie, la fel şi copii acestora. 
Orfanii vor beneficia pînă la vîrsta de 15 ani de sumele menţionate 
anterior. 

In cazul în care muncitorii renunţă la calitatea de membrii ai asocia~ 
ţiei de ajutor sint privaţi de orice obilgaţii faţă de ea, dar nu li se mai 
restituie suma de bani cotizată. In cazul în care muncitorul a fost nevoit 
să iasă din asociaţie din cauza unei hotărîri arbitrare sau forţat de situaţia 
întreprinderii se pot menţiona în cartea sa de muncă anii lucraţi, ca în 
cazul reangajării anii munciţi şi perioada cît a fost membru al asociaţiei 
să fie considerate valabile şi pensionarea să se facă cumulindu-se şi aceşti 
ani. Conform legii minelor § 202 şi 203 muncitorii care au fost concediaţi 
nu pot beneficia de acest lucru. Din acest motiv o permanentă revendi
care a muncitorilor a fost crearea unei case de ajutor pe întreaga ţară 
ca să poată să-şi apere drepturile. 

Capitalul deţinut de asociaţie se administrează cu totul separat de 
banii fierăriei iar cheile lăzii în care se ţin banii, se păstrează una la 
oficiul domenial, alta la casier şi a treia la staroste. Averea asociaţiei 
trebuia plasată într-o investiţie rentabilă, cheltuielile prevăzute în statut 
se vor acoperii în exclusivitate din veniturile curente, obişnuite, din cele 
excepţionale, cit şi din dobînzile obţinute. In cazul în care producţia ar 
stagna şi suma cheltuielilor nu s-ar putea acoperi din venituri se poate 
folosi 200/o din capitalul de bază al asociaţiei, dar restul de 800/o este 
intangibil, în orice împrejurări. Dacă nici astfel cheltuielile nu vor fi 
acoperite, comitetul de conducere poate reduce sau sista cu totul acor
darea de ajutoare excepţionale, ori în caz de necesitate va scădea suma 
prevăzută prin statut, pensiilor. Banii asociaţiei se pot plasa numai după 
ce s-au luat măsurile de siguranţă necesare şi asupra acestei probleme 
va hotărî comitetul de conducere. Averea asociaţiei este administrată 
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de oficialul domenial local de cel mai înalt grad (directorul domeniului), 
de comitetul de conducere şi de casierul asociaţiei. Directorul domenial 
fiind şi preşedintele comitetului de conducere îi intra în atribuţii con
vocarea şedinţelor de comitet, conducerea acestora, executarea hotărîrilor 
luate aici şi semnarea tuturor operaţiunilor financiare, astfel încît casie
rul nu putea face nici un fel de cheltuieli fără aprobarea preşedintelui 

Tot el conducea şi adunările generale ale membrilor asociaţiei şi re
prezenta asociaţia în cazurile litigioase. 

Rolul comitetului de conducere era votarea pensiilor, a ajutoarelor 
precum şi amplasarea rentabilă a capitalului. Votarea se considera vala
bilă dacă reunea majoritatea. 

Casierul conducea evidenţa veniturilor şi cheltuielilor asociaţiei, tot 
Pl întocmea bilanţul anual care era verificat de raţionistul domenial şi 
în cazul unor neconcordanţe casierul era obligat să dea lămuririle nece
sare. El primea anual drept onorariu pentru activitatea desfăşurată ·şi 
pentru procurarea materialelor de scris necesare suma de 21 forinţl din 
fondul asociaţiei. 

ln cazul transferării unor muncitori de la alte fierării, dacă în rµo 7 
mentul angrujării puteau dovedi că au făcut parte din asociaţia de ajutor 
reciproc de la acea fierărie şi sînt la zi cu plata cotizaţiei, în momentul 
pensionării urma să se ţină cont de anii lucraţi acolo. 

Ca şi in primul statut se stipula ca preotul să primească anual pentr-Q 
servirea liturghiilor suma de 5 forinţi 25 creiţari, cantorul 2 forinţi 10 
creiţari şi diacul 1 forint 5 creiţari; învăţătorului pentru că se ocupa cu 
educarea copiilor membrilor asociaţiei îi reveneau 21 forinţi (art. 38), 

ln art. 39 al statului se prevăd măsurile ce trebuie luate în privinţa 
capitalului deţinut de asociaţie în cazul în care Episcopia romano-cato
lică de Or·adea ar închide fierăria de la Vaşcău. Se prevede ca: 

a) cele stipulate în art. 38 să fie obligatorii pentru totdeauna; 
b) în cazul încetării activităţii fierăriei, muncitorii pensionaţi şi cei 

care beneficiază de ajutoare conform statutelor actuale să primească şi 
în continuare sumele ce le revin;.) I 

c) muncitorii activi în momentul încetării activităţii fierăriei şi cei 
care vor devenii inapţi de muncă la o dată ulterioară, vor beneficia de 
pensia cuvenită; 

d) in afara de cheltuielile anuale curente, banii gheaţă se vor capita
liza pînă în momentul cînd va exista un singur membru al asociaţiei 
în viaţă; 

e) în momentul încetării activităţii întreprinderii, domeniul episcopal 
şi membrii asociaţiei vor hotărî de comun acord modul în care se va 
administra şi în ce scop se va folosi capitalul asociaţiei. 

Ultimul punct al statutului (40) prevede că orice modificare ulterioară 
se poate face doar cu aprobarea Căpeteniei miniere din Baia Mare, prin 
intermediul comitetului de conducere. Acest statut este semnat de direc
torul domeniului episcopal la Oradea în 22 aprilie 1865 şi de încă trei 
persoane care nu şi-au declinat calitatea în care semnează documentul. 
Prima formă a statutelor întocmite la Vaşcău în 24 aprilie 1864 sînt 
s0mnate de starostele Gyiirki Francisc şi de 2 juraţi, membrii ai asocia
ţiei fiind validate de avocatul, oficialul şi administratorul silvic domenial. 

Acest statut va fi aprobat de Căpetenia minieră cu menţiunea ca in 
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cazul desfiinţării fierăriei de la Vaşcău capitalul adunat să fie folosit 
în scopuri caritabile şi să fie destinat unor instituţii aflate în ţară şi nu 
în afara hotarelor ei. 

Documentele ulterioare deţinute confirmă faptul că asociaţia şi-a 
desfăşurat activitatea conform statutelor pînă inclusiv anul 191210• Se 
constată că membrii ei au cotizat în mod regulat unele amînări sporadice 
a platei lunare se făcea cu aprobarea expresă a conducerii asociaţiei. 
Capitalul total a variat între 3080 coroane 71 fileri în anul 1902 şi 2350 
coroane şi 42 fileri în anul 1912. Suma de bani deţinută se contabiliza 
întocmindu-se anual situaţia de venituri şi cheltuieli. S-a respectat plata 
preotului, învăţătorului, cantorului, diacului, contabilului şi alături de 
ei s-a acordat pensia cuvenită foştilor muncitori sau văduvelor şi copii• 
lor acestora. Astfel, în anul 1902 beneficiau de pensie fostul staroste 
român al asociaţiei, Popa Gheorghe, care primea anual 19 forinţi 20 
fileri, în patru rate trimestriale, muncitorul B1,1gyinszki Francisc şi 
văduvele lui :I'odan Culai, Figuli Marton, Moricz Antal, Gyi.irki Francisc, 
Todan Alexandru şi Hangaci Alexandru. In acest an din totalul banilor 
deţinuţi suma cheltuită pentru pensii era de 201 coroane şi 36 fileri. Nu 
cunoaştem din păcate ce s-a întîmplat cu banii deţinuţi în caseria asocia
ţiei, ce sumă a mai rămas şi în ce scop au ,fost folosiţi în momentul în
cetării activităţii fierăriei din Vaşcău şi a decedării şi a ultimului membru 
al asociaţiei. Remarcăm continuitatea şi viabilitatea acestei asociaţii care 
s-a integrat în realităţile vremii constituind o importantă bază spre o evo
luţie ascendentă ulterioară. Deşi lucrătorii fierari se pare că rămîn la o 
formă de organizare ,pur materialistă nu înseamnă că ei au .abandonat 
lupta pentru crearea unei organizaţii profesionale bazate pe principiul 
luptei de clasă. 

Putem deci aprecia că „Asociaţia de ajutor a lucrătorilor de la fieră
ria din Vaşcău" (1834) reprezintă _alături de „Asociaţia de ajutQr şi de 
asistenţă de boală a tinerilor brutari din Oradea" (1810) una din cele mai 
vechi asociaţii de ajutor de pe teritoriul ţării noastre demonstrînd tradi
ţiile înaintate în organizarea lucrătorilor din Bihor. 

STATUTELE 

asociaţiei tuturor categoriilor de lucrători aparţinători fierăriei din Vaş
cău, indiferent de sex şi a drepturilor la pensie şi la alte ajutoare ce le 
revin conform timpului lucrat. Este echitabil, ba chiar obligatoriu ca ad
ministrarea viitoare a capitalului asociaţiei să se desfăşoare sub con
trolul stăpînului domenial - deoarece asociaţia de ajutor aflată într-o 
stare precară - şi-a reluat activitatea şi a primit un caracter mai stabil 
în urma depunerii unui capital de 500 forinţi de către excelenţa sa dom-

nul episcop Lajcscik Ferenc. 

In vederea folosirii eficiente a capitalului se stabilesc următoarele pre
vederi statutare: 

to Ibidem, p. 34-258. 
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l. Fiecare lucrător, membru al asociaţiei este obligat ca lunar, din 
veniturile tarifare lunare parţiale sau în acord, ce-i revin, să plătească 
după fiecare forint cite 2 creiţari, banii astfel adunaţi vor fi predaţi con
tabilului asociaţiei, în prezenţa consiliului de conducere al acesteia care 
le vor nota în evidenţele sale şi va întocmi anual o situaţie pe care o va 
prezenta spre verificare oficialului local al excelenţei sale, contabilul fiind 
obligat să elucideze eventualele observaţii ale acestuia. 

2. Deoarece, conform unor uzanţe mai vechi, din averea asociaţiei se 
acordă anual suma de 5 forinţi preotului local pentru a servi două sfinte 
liturghii şi anume de Florii şi într-o altă zi, pentru odihna sufletelor 
muncitorilor fierari decedaţi, cantonarului 2 forinţi iar diacului 1 forint, 
în afară de aceştia învăţătorului catolic din localitate ii revin de aseme
nea anual 20 forinţi drept ajutor, ar fi echitabil ca şi contabilul să fie 
recompensat pentru efortul depus şi drept urmare i se fixează ca salar 
anual suma de 14 forinţi şi 6 forinţi pentru cumpărarea rechizitelor ne
cesare pentru scris. 

3. Pentru pensionarea lucrătorilor se stipulează următoarele prevederi: 
toţi muncitorii, meşterii şi supraveghetorii care fac .parte din aso

ciaţia de aici sau care îşi pot dovedi timpul lucrat la o altă fierărie unde 
există o asociaţie similară şi dacă a cotizat timp de 40 de ani li se fi
xează pensie lunară, clupă timpul lucrat de 4 forinţi, după 30 de ani de 
muncă de 3 forinţi, după 20 de ani pe 2 forinţi şi după 10 ani de 1 forint; 
cei care ar fi nevoiţi să solicite pensie înainte de a împlini 10 ani de muncă 
vor primi după fiecare an lucrat, o dată pentru totdeauna cite 2 forinţi, 
exceptînd situaţia cînd ar deveni invalizi, incapabili de muncă în timpul 
serviciului, conform situaţiei de fapt se vor putea pensiona după ce .ofi
cialul domenial local îşi va înainta părerea în scris consiliului de condu
cere şi după aprobarea acestuia va beneficia de o pensie lunară. 

4. Ceilalţi muncitori de rînd care au lucrat in orice alt domeniu vor 
beneficia de jumătate din pensia fixată mai sus. . 

5. In caz de deces a celor pensionaţi în modul prevăzut la punctele 
3 şi 4, văduvele acestora vor beneficia de jumătate din pensia ce le re
venea ,sau la care aveau dreptul; consiliul de conducere va avea însă în 
vedere cazurile de bătrîneţe avansată, invaliditate şi deci de incapacitate 
totală de muncă şi va putea acorda în asemenea situaţii ajutoare speciale. 

6. Copiii decedatului, pînă la vîrsta de 14 ani deci pi_nă nu sînt capa
bili de muncă, indiferent dacă sînt băieţi sau fet~ primesc jumătate din 
suma alocată mamei lor văduve, iar dacă sînt orfani de ambii părinţi vor 
primi fiec.are suma care i-ar reveni mamei lor. 

7. In caz de boală, muncitorii de categoria întîi, meşterii şi suprave
ghetorii vor primi un ajutor zilnic de 4 creiţari, muncitorilor de rînd 
li se vor plăti de la caserie 2 creiţari pe baza unui certificat emis de con
liliul de conducere. 

8. In cazurile în care boala se prelungeşte mai mt1lt de trei luni mun
citorul poate fi pensionat conform vechimii avute, sistîndu-se sun:a de 
bani care se acorda zilnic. 

9. In afară de cele de mai sus, medicamentele vor fi acordate în mod 
gratuit bolnavului ele procurîndu-se pe cheltuiala asociaţiei, medicul însă 
va fi plătit parţial de bolnavul în cauză şi parţial de proprietarul fieră
riei sau de arendaşul ei. 
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10. In caz de deces al unui muncitor foarte sărac, pentru membrii fa
miliei acestuia se poate acorda cu aprobarea oficialului domeniului local 
un ajutor bănesc fixat de consiliul de conducere. 

11. Toate veniturile şi cheltuielile băneşti ale asociaţiei trebuie vali
date de oficialul domenial pentru a fi acceptate de contabilitate. 

12. Membrii consiliului de conducere, inclusiv starostele (Buderfater) 
vor fi aleşi de către toţi membri înscrişi în asociaţie, în caz de reclamaţii 
care se dovedesc reale ei pot fi denunţaţi şi în locul lor se aleg alţi mem
bri în comitet. 

Vaşcău; 19 ianuarie 1834. 

Prin prezenta adeverim că statutele s-au inllocmit de comun acord 

Stainer Andras 

meşter fierar ca staroste 

Gall Adam 

Todan Ilie 

muncitori fierari 

Morftz Marton 

minier 

llangan Ilie 

topitor 

Asmany Jozsef 

provizorul domeniului \{aşcăll 

Kaizler Antal 

inspector domenial, 
contabilul asociaţiei 

REPERES DOCUMENTAIRES RELATIFS A L'ASSOCIATION D'ENTRAIDE 
DES OUVRIEKES DE LA MANUFACTURE DE .FER DE VAŞCAU 

(1834-1912) 

(Resume) 

En partant des informations d'archives inedites, Ies aulleurs presentent l'ap
parition et l'existence des 1834 a Vaşcău (Bihor) d'une associat.ion ouvriere d'en
traide qui est l'une des plus vieilles cn Roumanie. 
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